

Liturgický poriadok

Deň	ČAS	V. RYBNICA	ČAS	V. REMETY
PO 9.1. PONDELOK Svätý mučeník Polyukt			17 ⁰⁰ Ap. 270 Jn 16	† Mária Kondíková (40 dňová sv. liturgia) Panychýda
UT 10.1. UTOROK Náš otec svätý Gregor	15 ³⁰ Ap. 333 Mk 43	Na úmysel eparchu		
STR. 11.1. STREDA Náš prepodobný otec Teodóz, vodca mníchov spoločného života	15 ³⁰ Ap. 50 Mk 44	* Ján s rod.	17 ⁰⁰ Ap. 50 Mk 44	Za ružencové spoločen. Moleben k presvätej Bohorodičke
ŠTV. 12.1. ŠTVRTOK Svätá mučenica Tatiana			17 ⁰⁰ Ap. 270 Jn 16	† Michal, Anna (z rod. Mackulinovej)
PI 13.1. PIATOK Svätí mučeníci Hermyl a Stratonik	8 ³⁰	Protopresbyterská porada Tretia hodinka Za ružencové spoločen. <i>Zdržanlivosť od mäsa!</i>		<i>Zdržanlivosť od mäsa!</i>
SO 14.1. SOBOTA Odovzdanie sviatku svätých Bohozjavení				
15.1.	NEDEĽA 34. týždňa po Päťdesiatnici Naši prepodobní otcovia Pavol Těbsky a Ján Chatrčník			
<i>Radový hlas 7</i>	10 ³⁰ Ap. 280b Lk 93	Za veriacich z farnosti Zbierka na chrám	8 ³⁰ Ap. 280b Lk 93	* Mária s rod. Zbierka na chrám



OZNAMOVATEĽ 2/2023

Gréckokatolícka cirkev

Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky
Filiálny chrám Sv. archanjela Michala



Sviatosti - KRST

Pokiaľ ide o deti, ktoré zomreli bez krstu, liturgia Cirkvi nás povzbudzuje, aby sme dôverovali v Božie milosrdenstvo a modlili sa za ich spásu.

V prípade nevyhnutnosti môže krstiť každý človek, ak má úmysel robiť to, čo robí Cirkev, a leje vodu na hlavu kandidáta, pričom hovorí: „Ja ťa krstím v mene Otca i Syna i Duchu Svätého.“

MYROPOMAZANIE

Sviatosť birmovania tvorí spolu s krstom a Eucharistiou jeden celok sviatostí uvádzania do kresťanského života, ktorého jednotu treba zachovať. „Preto treba veriacim vysvetliť, že prijatie sviatosti birmovania je potrebné na dovŕšenie krstnej milosti. Veď pokrstených „sviatosť birmovania dokonalejšie spája s Cirkvou a bohato ich obdarúva osobitnou silou Duchu Svätého, takže sú ako praví Kristovi svedkovia väčšmi povinní šíriť a brániť vieru slovom i skutkom“.

V Starom zákone proroci zvestovali, že na očakávanom Mesiášovi spočinie Pánov Duch vzhľadom na jeho spasiteľné poslanie. Zostúpenie Duchu Svätého na Ježiša, keď ho Ján pokrstil, bolo znamením, že on je ten, ktorý má prísť, že je Mesiáš, Boží Syn. Ježiš sa počal z Duchu Svätého a celý jeho život a celé jeho poslanie sa uskutočňujú v plnom spoločenstve s Duchom Svätým, ktorého mu Otec dáva bez miery.

Svätená voda

Zaujímavé je, že v stredoveku zvykli ľudia používať svätenú vodu na požehnanie svojich záhrad. Keďže v tej dobe boli ľudia prakticky závislí od toho, čo vypestovali, požehnaním a posväcovaním toho, čo mali prejavovali svoju odovzdanosť a závislosť na Bohu.

O sile svätenej vody pozoruhodným spôsobom svedčí aj španielska mystička 16. storočia svätá Terézia z Avily. O Božej ochrane, ktorá jej bola sprostredkovaná cez svätenú vodu, pred satanovými útokmi, píše vo svojej autobiografii:

„Diabol bol so mnou päť hodín, mučil ma strašnými bolesťami a vnútornými i vonkajšími výčitkami a znepokojeniami, že nemám žiadnu vieru, že to skutočne bolo k nevydržaniu. Sestry, ktoré boli so mnou, boli vystrašené na smrť a netušili, čo pre mňa urobiť, ako mi pomôcť.“

„Z dlhoročných skúseností som zistila, že nie je nič ako svätená voda, čo by démonov zahnilo na útek a zabránilo im v návrate. Utekajú tiež pred znamením kríža, ale vracajú sa; takže svätená voda musí mať veľkú silu.“

Katolícky kňaz Edward Looney vysvetľuje zmysel svätenej vody: „Tu a tam mám príležitosť cestovať a hovoriť na konferenciách, prednášať o význame Panny Márie v duchovnom živote. Keď tak urobím, zvyčajne musím stráviť noc v hotelovej izbe. Jednou zo základných vecí, ktoré zabalím (alebo preto, že som kňaz, môžem si „vyrobiť“), je malá fľaštička svätenej vody. Prečo? Tri slová: Zlo je skutočné. Prítomnosť zla môže zostať v miestnosti dlho potom, čo sa v nej mohlo stať. Neviete, kto bol predchádzajúcim obyvateľom Vašej hotelovej izby a aký druh batožiny si so sebou priniesol. Neviete, čo sa stalo vo Vašej izbe. Svätená voda je mocným nástrojom na ochranu pred zlom a môže pomôcť rozptýliť akýkoľvek zvyšok zla.“

Svätená voda patrí medzi sväteniny (nezamieňať však so sviatosťami!), ktoré *Katechizmus Katolíckej Cirkvi* definuje ako „posvätné znaky, ktorými sa, určitým napodobnením sviatostí, naznačujú a na orodovanie Cirkvi dosahujú najmä duchovné účinky. Sväteniny pripravujú ľudí na prijatie hlavného účinku sviatostí a posväcujú rozličné okolnosti života.“

Voda sama o sebe ako matéria nič nezmôže. Boh však ustanovil diakonov, kňazov a biskupov, aby požehnávali vodu a táto posvätená voda sa stáva prostriedkom Božieho požehnania. Aj týmto Cirkev dokazuje, že hmota je dobrá a že môže byť potrubím pre Božiu milosť. Svätená voda je preto svätená, lebo bola vyčlenená výhradne pre účely posväcovania Božieho ľudu.

Hoci kropenie svätenou vodou nie je sviatosť, svätená voda sa používa v súvislosti s mnohými modlitbami a požehnaniami. Svätenou vodou môžeme požehnať nielen seba samých, ale aj blízkych, rodinu, dom, chorých, pracovný priestor, ba dokonca aj zvieratá alebo auto. Boh cez svätenú vodu prináša nielen požehnania, ale aj ochranu pred rôznymi duchovnými útokmi. Niet divu, že ju v hojnej miere používajú aj exorcisti.

Svätená voda je veľký Boží dar, preto je potrebné, aby sme si viac a viac uvedomovali jej význam a účinky.

Farské oznamy

- **v piatok 13. januára** v našom farskom chráme vo Vyšnej Rybnici sa uskutoční stretnutie kňazov nášho protopresbyterátu-**protopresbyterská porada**. Pozývam všetkých kto môže **o 8:30 hod. na modlitbu Tretej hodinky a slávenie Eucharistie** so všetkými kňazmi.
- **POZVÁNKA:** Pozývame na stretnutie mužov s o. Jurajom Sedláčkom. 13.1.-15.1.2023 v centre pre rodinu na Sigorde, cena za víkend je 50 eur. Téma stretnutia: O čom chlapi nehovoria a prečo. o. Juraj bude mať program v Sobotu.
- **Doc. ThDr. Juraj Sedláček, PhD., DiS.** je vysokoškolský učiteľ, univerzitný kaplán a duchovný správca UPC Trenčín. Špecializuje sa na problematiku krízy otcovstva a propedeutiku vzťahu otec a syn. Takouto formáciou sprevádza mužov na prednáškach, duchovných obnovách, rôznych programoch a projektoch o mužskej spiritualite. Je autorom kníh *Otcovské rany*, *Otcovstvo: problém alebo výzva?*, *The male identity crisis*, Kňaz Juraj Sedláček: Prítomný otec je darom, Mužský strach.